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Τί περιμένουμε από το νέο Δημοτικό Συμβούλιο Ραφήνας-Πικερμίου 

Τα τελευταία χρόνια τα ακραία καιρικά φαινόμενα  που οφείλονται στην κλιματική αλλαγή αυξάνονται 
σε ένταση και συχνότητα. Το ρεκόρ ακραίων υψηλών θερμοκρασιών και οι καταστροφικές πυρκαγιές που 
αντιμετώπισε η χώρα μας μόνο τον Ιούλιο, αφήνοντας πίσω τους περισσότερα από 400.000 καμένα 
στρέμματα στο 2023 είναι ενδεικτικά αυτών των φαινομένων που τείνουν να επαναλαμβάνονται κάθε 
χρόνο με αυξημένη συχνότητα και ένταση σε όλη τη Νότια Ευρώπη και αλλού. Παράλληλα, η μέση 
θερμοκρασία της γης συνεχίζει να αυξάνεται με ορατό κίνδυνο να ξεπεράσει το ορόσημο των 2 βαθμών 
Κελσίου σε σχέση με την προβιομηχανική εποχή πολύ νωρίτερα από το 2050, που είχε τεθεί ως ορόσημο 
συλλογικής δράσης των κυβερνήσεων. 

Οι πολιτικοί σε όλο τον κόσμο από όλο το πολιτικό φάσμα  παίρνουν μέτρα αντιμετώπισης της κλιματικής 
αλλαγής, αν και εκ του αποτελέσματος, αυτά φαίνονται εξαιρετικά διστακτικά και απρόθυμα.  Αν και η 
πολιτεία έχει τον πρωτεύοντα ρόλο, πιστεύουμε ότι ο ρόλος του καθενός μας  είναι εξ ίσου σημαντικός 
για την αναστροφή αυτής της καταστροφικής πορείας. Σε ατομικό επίπεδο η εξοικονόμηση ενέργειας, η 
χρήση-συμμετοχή στην παραγωγή ΑΠΕ, η προστασία του πρασίνου, η ορθολογική διαχείριση των 
απορριμμάτων, η μείωση της χρήσης αυτοκινήτου, κλπ. είναι μερικά παραδείγματα δράσεων προς την 
κατεύθυνση της αειφόρου ανάπτυξης. Σε τοπικό επίπεδο ο ρόλος των Οργανισμών Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης είναι καθοριστικός για την οργάνωση και υποστήριξη τέτοιων δράσεων. Αυτό ισχύει 
ιδιαίτερα σε δήμους,  όπως ο Δήμος Ραφήνας-Πικερμίου, που χαρακτηρίζονται από πλούσιο φυσικό 
περιβάλλον και ταχεία ανάπτυξη. Θα ξεχωρίσουμε τρεις άξονες δράσεων: 

- Διαχείριση απορριμμάτων - ανακύκλωση 

Η ορθολογική διαχείριση των απορριμμάτων αποτελεί ένα πρώτο, βασικό βήμα οικολογικής 
συμπεριφοράς. Η οργάνωση των απορριμμάτων σε διαφορετικές κατηγορίες με σκοπό την αύξηση της 
ανακύκλωσης και η δυνατότητα ευρείας  πρόσβασης σε διαφορετικούς κάδους από όλους τους δημότες 
πρέπει να αποτελεί βασική μέριμνα κάθε δημοτικής αρχής.  

- Εξοικονόμηση ενέργειας-Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας (ΑΠΕ) 

Ο Δήμος οφείλει να δίνει πρώτος το καλό παράδειγμα εξοικονόμησης ενέργειας στα δημοτικά κτίρια και 
στην εγκατάσταση μικρών μονάδων ΑΠΕ σε αυτά, όπως στα σχολεία. Ο Δήμος μπορεί να βοηθήσει 
ουσιαστικά στη δημιουργία Ενεργειακών Κοινοτήτων είτε αναλαμβάνοντας πρωτοβουλίες μέσω 
δημοτικών του επιχειρήσεων σε συνεργασία με τοπικές οργανώσεις ή μεμονωμένους δημότες είτε 
προσφέροντας δημοτικά κτίρια και εκτάσεις για την εγκατάσταση φωτοβολταϊκών μονάδων από 
Κοινότητες Πολιτών.  

- Διατήρηση του δασικού περιβάλλοντος 

Ο Δήμος Ραφήνας-Πικερμίου διατηρεί σημαντικές δασικές εκτάσεις, παρά την εκτεταμένη ανθρώπινη 
επέμβαση τις τελευταίες δεκαετίες. Θεωρούμε ότι η δημοτική αρχή και το δημοτικό συμβούλιο του 
Δήμου μπορούν και πρέπει να εξυπηρετούν τα συμφέροντα των κατοίκων και των δημοτών της πόλης σε 
περιοχές που εκ των πραγμάτων δεν είναι δασικές ή γενικότερα 
προστατευόμενες,  αλλά παράλληλα χρειάζεται κατά προτεραιότητα να προστατεύει τις εναπομείνασες 



δασικές και άλλες εκτάσεις φυσικού πλούτου (π.χ.  περιοχές Natura 2000 ή Περιοχές Προστασίας της 
Βιοποικιλότητας, κλπ.). Σε κάθε περίπτωση το συνολικό ισοζύγιο απαιτείται να  είναι θετικό υπέρ του 
πρασίνου και του φυσικού περιβάλλοντος. Ιδιαίτερα, ο Δήμος και τα όργανά του πρέπει έμπρακτα να 
αναγνωρίσουν τη διαχρονικά σημαντική συνεισφορά όσων φορέων, όπως το Μελτέμι, έχουν 
οργανωμένα προστατεύσει το δάσος από πυρκαγιές και αποψιλώσεις και έχουν διατηρήσει  ακέραιο  ή 
ακόμη κι ενισχύσει το φυσικό περιβάλλον αναδεικνύοντας τη μοναδικότητα και τη σημασία της 
επιτυχημένης αρμονικής συνύπαρξης ανθρώπου και δάσους επί 77 συναπτά χρόνια.  Προς το σκοπό 
αυτό η ειλικρινής και απρόσκοπτη διασφάλιση της συνέχισης της χρήσης αυτής, όσο αυτή γίνεται με 
αποδεδειγμένο σεβασμό στη διατήρηση και προστασία του δάσους, καθίσταται σημαντική παράμετρος 
της τοπικής περιβαλλοντικής πολιτικής. Είναι μάλιστα αυτονόητο ότι η διατήρηση του δάσους θα φέρει 
μακροπρόθεσμα πολλά περισσότερα οφέλη από οποιαδήποτε σχέδια εμπορικής εκμετάλλευσής του.  

Γνωρίζουμε βέβαια ότι τα ανωτέρω είναι εν πολλοίς γνωστά και αναγνωρίζουμε τις προσπάθειες που 
έχουν γίνει κατά καιρούς από τις εκάστοτε δημοτικές αρχές και ιδιαίτερα την πρωτοπορία του Δήμου 
Ραφήνας-Πικερμίου στη διαχείριση των απορριμμάτων και την εξοικονόμηση ενέργειας, ως συνέπεια της 
εφαρμογής καινοτόμων πρακτικών κατά τα τελευταία έτη. Πιστεύουμε ότι οι ανωτέρω τομείς δράσης και 
ιδίως η διασφάλιση της προστασίας του δασικού περιβάλλοντος μπορεί να αποτελέσουν  πεδίο 
ευρύτατων προγραμματικών συναινέσεων σε τοπικό επίπεδο, έτσι ώστε συλλογικά να σχεδιασθούν και 
να εφαρμοσθούν μακροπρόθεσμες στρατηγικές προς όφελος της πόλης και των κατοίκων της. Ο ρόλος 
μας, ως ενεργών πολιτών, είναι να στηρίξουμε κάθε τέτοια προσπάθεια εφαρμογής συγκεκριμένων 
πολιτικών διαφύλαξης, προστασίας και ενίσχυσης του περιβάλλοντος. Είμαστε βέβαιοι ότι ο Δήμος 
Ραφήνας-Πικερμίου μπορεί να αναδειχθεί ως δήμος-πρότυπο οικολογικής ανάπτυξης και είμαστε 
διατεθειμένοι, ως αναπόσπαστο μέρος της τοπικής κοινωνίας, να συμβάλουμε με όλες μας τις δυνάμεις 
προς αυτή την κατεύθυνση.  

 

Επιτροπή Αειφορίας* του Συνεταιρισμού Μελτέμι 

*Η Επιτροπή Αειφορίας έχει συσταθεί από τη Γ. Συνέλευση του Συνεταιρισμού και έχει συμβουλευτικό 
ρόλο στο ΔΣ σε θέματα στρατηγικής, προστασίας του περιβάλλοντος και βιώσιμης ανάπτυξης. 


